智浪教育—普惠英才文库

初中应用物理知识竞赛模拟试题(二)

一、填空题：

 AUTONUM  、“信息高速公路”实际上就是指单位时间内传输的信息量很大的通信方式。当前被称为“信息调整公路”的通信，实际上就是指______激光_________通信，这种通信方式的通信信号是在___________光纤_____中传输的。

 AUTONUM  、俗话说“坐井观天，所见甚小。”为了说明井底之蛙观察井外范围的大小与井深的关系。甲、乙两同学都用画示意图比较的方法来说明，分别如图3和4所示。在你看来，他们所画的图_________________________________（选择下列有关词填空：“都正确”、“都不正确”、“甲正确、乙不正确”、“乙正确、甲不正确”）；根据他们所运用的方法，你在评价他们的示意图画得是否正确时，主要是看：_________________________________（选择下列有关词填空：“画图是否认真”、“图上是否全面正确地反映应该控制的变量”、“画图时所运用的物理知识是否正确”）。


[image: image19.png]



 AUTONUM  、甲正确、乙不正确   图上是否全面正确地反映应该控制的变量

 AUTONUM  、拍照片时，胶片（俗称胶卷）要在合适的曝光量才能获得满意的照片底片。对于手动相机（机械相机）来说，曝光量是由手动调节来完成的。现将手动相机调节的有关知识简介如下：

照相时，选择不同的“光圈”以控制镜头的进光面积：选择不同的快门速度，以控制镜头的进光时间。两者结合的目的是使底片受到的光照能量保持—定，光照能量过大或过小都不能得到好照片。下面的表格是某种情况下光圈与快门的几种正确组合。在“快门“一行中，“15”表示快门打开的时间是1/15s，依此类推；在“光圈”一行中，“16”表示镜头透光部分的直径等于镜头焦距的1/16，依此类推。
	光圈
	22
	16
	11
	8
	5.6
	4
	2.8

	快门
	500
	250
	125
	60
	30
	15
	


春游时，同学们在某景点互相拍照。有长期摄影经验的物理老师，根据当时的情况认为选用光圈“5.6”和快门速度“60”的曝光组合为宜。老师又说，你如果选用光圈“11”也可以，不过快门速度“60”必须改变。请计算一下，当选用光圈“11”时快门速度应当是：________15________。

在图5中， eq \o\ac(○,G)是电流计的符号。电流计是一种能显示微弱电流的电流表，如果经有关计算选择一个合适的电阻R与它串联，并将刻度盘上的电流值改为相应的电压值，它就成了可以测电压表了。

⑴在一次综合实践活动中，小张同学按照将电流计改装为一个量程为5V的电压表的要求，根据理论计算确定了串联电阻R的值。但在检验时发现：在用这个电压表测5V以下不同的电压时，每次的读数总是比标准电压表的读数偏小一些。这说明，根据理论知识计算确定的R值，放到实际电路中时是有一定的偏差的。问题：实践检验证明，小张计算确定的R值是偏大了还是偏小了？简要说明理由。


[image: image2]
⑵聪明的小张想到，再用一个可变电阻接入电路进行微调修正，即通过调节可变电阻的阻值使它的示数与标准电压表的示数一样。可变电阻的符号如图6虚线框上方所示。这个可变电阻怎样接入电路呢？请你在图6虚线框内画出电路图。

1、 本题6分。

造纸厂生产的纸是紧密地绕成筒状的。如图7是它的横截面。从它的标签上知道，纸的厚度为d。但是，要想知道纸的总长度有一定的困难。因为纸很薄且卷绕得很紧，所以无法数出卷绕的层数；又因为纸筒上卷绕的纸很长，不可能将纸全部放开拉直了再用尺测量。

请你设计一个简易的测量方案，估测卷纸筒上所卷纸的总长度L（用相应的字母表示你在测量过程中所测的量，最后写出纸的长度L的表达式）。
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2、 本题7分

有一种气压保温瓶其结构如图所示。用手压下按压器，气室上方小孔被堵住，在瓶内气体压强作用下，水经出水管流出。按压器面积为8厘米2，瓶内水面低于出水管口10厘米。要将水压出管口，瓶内水面上方的压强至少要多大？在按压器上至少要加多大的压力？（弹簧的平均弹力为1.2牛，p0=1.01×105帕，g=10牛／千克，按压器所受重力忽略不计）

3、 本题12分。

[image: image10.wmf]有一台水泵的铭牌如附表所示。

⑴ 水泵连续正常工作5h，所做的有用功为多少？

⑵ 此水泵总功率是多少kW?

⑶ 如果该水泵的动力由一台柴油机提供，并假设柴油完全燃烧所释放的内能有40％转化为水泵轴的机械能。则每小时要消耗多少柴油？（柴油热值为3×107J/kg，取g=10N/kg）

4、 本题9分。

有两艘潜艇一前一后，两者相距L，且两者始终保持相同的速度v同向前进。后艇的水下声呐信号，到达前面的艇时立即被反射回来。已知声呐信号在水中传播的速度恒为v0。

⑴证明：后艇从发出信号到接收到反射回来信号的时间为：
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⑵通过对
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这个数学式的讨论，说明当两艘潜艇处于何种运动状态时，后艇从发出信号到接收到反射回来的信号的时间为最短。

⑶如果从纯数学的角度说，当v=v0时，
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的分母为零，是没有意义的。但是，这是一个表达一定物理意义的式子。那么，从物理角度说，当v=v0时，
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的分母为零将意味着什么呢？

5、 本题16分。

太阳能是21世纪重点开发利用的能源之一。太阳能动力车是利用太阳能将接收到的太阳能转化为电能，再利用电动机来驱动的一种新型机动车。

有一辆太阳能实验车（研制过程中的样品），它上面的太阳能接受板的有效面积为S＝8m2，天气晴朗且接受板对着太阳时，每平方米面积上能够接收到的太阳能的功率为P0＝1kW，太阳能电池产生的电压为U＝120V，可供电动机正常工作的电流为I＝10A。求：

⑴ 在电动机正常工作时，太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是多大？

⑵如果电动机正常工作时，将电能转化为机械能的效率为75％，且该车沿水平路面匀速行驶时所获得的牵引力为150N，则该车匀速行驶的速度是多大？

⑶ 如果该车本身的质量是90kg，沿水平路面行驶受到的阻力为车子总重的1/10，那么该车沿水平路面匀速行驶时能装载多少货物？(取g=10N/kg)

⑷通过以上介绍及有关计算，你对该实验车的有关技术参数及性能已经有了大致的了解。如果你是评审专家之一，你认为该实验车能否批量生产投放市场？至多说出两点理由。

参考答案：
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1、题6分

R值偏大了。（1分）因为在AB两端电压一定时，标准电压表的表头中电流为I。现示数偏小，由I＝UAB/(RG+R)可知，R偏大了。（2分）

2、 本题6分。

⑴用刻度尺测出纸筒横截面的直径为D1，卷轴的直径为D2     2分

⑵设纸的宽度为b，则4L×bd=π（D1 2 — D22）。所以L＝π（D1 2 — D22）/(4d)  4分

3
本题7分

1.02×105Pa  3分     2N   4分
4 本题12分。

1.8×108J   4分      12.5kW    4分      3.75kg    4分

5本题9分。

⑴ 
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     5分

⑵ v=0即两潜艇静止时       2分

⑶ 信号不可能到达前面潜艇，声呐探距设备失效。2分

8、 本题16分。

15％（4分）     6m/s（4分）    60kg（4分）不能批量生产投入市场。（2分）

①太阳能电池效率太低   ②太阳能接受板太大  

③动力小载重量小       ④正常行驶的速度太小  （2分）
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3． 如图1所示，有一正方形的不透光的房间，在其中的一面墙上开有一个圆形小孔。在这面墙的对面有一个正方形的平面镜。在房间里有一个人靠在与平面镜垂直的一侧墙面上，当有一束垂直于圆孔的平行光通过圆孔射到平面镜上时，他能看到的是：（         ）
A 镜面上有一个圆形的亮斑
B 整个正方形镜子的形状
C 整个房间的各处都是亮的
D 感到整个房间是一片黑暗
4． 如图2所示，在水平放置的圆形长直管中，有一个光滑的，可自由移动的活塞刚好把长直管分成左右两部分，且活塞左、右两端面的形状如图。当左、右两部分中气体的压强分别为p1和p2时，活塞可停在图示位置不动。现在同时缓缓增大左、右两部分中气体的压强，使活塞仍然停在图示位置不动。若左、右两部分中气体压强的变化量Δp1和Δp2。则下列关于它们关系的说法中正确的是：（ ）
[image: image13.png]


A Δp1>Δp2        B Δp1<Δp2

C Δp1=Δp2        D 无法确定
5． 如图3所示，甲，乙，丙为三个光滑线型轨道，带孔的光滑小球套在光滑轨道上，并沿轨道的顶端滑动。轨道的高度和总长度相同。将小球从轨道的顶端由静止开始释放，经过时间t滑到轨道的底端，则关于时间t的大小，下列说法中正确的是：（           ）
A 甲图中小球所用时间最少。           B 乙图中小球所用时间最少。
C 丙图中小球所用时间最少               
D 甲，乙，丙三个图中小球所用的时间相同。
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6． 如图4所示，扶梯的A端只能沿墙面无摩擦上下滑动，开始时扶梯与墙面的夹角为30O。由于地面的静摩擦力大小导致扶梯A端沿墙往下滑，B端沿地面向右滑，关于扶梯A，B两端的运动速度，下列说法正确的是（         ）
A A端下滑速度始终大于B端右滑速度
B A端下滑速度始终小于B端右滑速度
C A端下滑速度先小于B端右滑速度，后大于B端右滑速度
D A端下滑速度先大于B端右滑速度，后小于B端右滑速度
[image: image16.png]


三 计算题
14． 在钢铁厂的轧钢车间里有一台如图10所示的钢板冷轧机，较夺取的钢板匀速地经过轧辊被轧成薄钢板后，整齐地卷成钢板卷。经过时间T钢板卷的半径增加了一倍。试求此后半径再增加一倍需要多少时间表？
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15． 如图11所示，一根长2米的细铜棒放在水平的支架上，右端紧靠固定的竖起挡板。在细铜棒的左端，有一根可以绕c点转动的指针，指针的ac段始终靠在细铜棒的左端。如果只考虑细铜棒的热胀冷缩的作用，则当细铜棒的温度发生变化时，指旬的上端会指在刻度盘的不同位置，由此可制成一个温度计。试分析：（1）刻度盘上的温度值沿顺时旬方向是增大还是减小？（2）现在知道细铜棒的长度随温度的变化关系到为L=LO(1+at),a=1.7×10-5/℃，指针的总长度为7厘米，且ab=bc=1厘米。当细铜棒的温度为0℃时，指针掼在刻度盘的中央0刻度的地方，细铜棒的左端正好和指针上的b点相接触，指针有0刻度的两侧能够转过的角度均为30O。求此温度计的测时范围。
16． 某同学用一根粗细均匀的铁棒，将一个边长为a的正方形重物箱撬起一个很小的角度（如图12所示，图中的角度已被放大）。已知：铁棒单位长度受到的重力为P1；重物臬常驻到的重力为G。现将铁棒的一端插入箱底，在另一端施加一个向上的力撬动重物箱。如果插入的长度为箱宽的四分之一，并保持该长度不变，则当选用的铁棒长度满足什么条件时，施加的力最小，此最小的力为多大？
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图3  甲同学画的示意图





图4  乙同学画的示意图
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图7  纸筒横截面
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图6     3分
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